

菲向美開放四軍事基地

中國警告菲國 勿被美裏挾利用

本報綜合中新社、外電和本地媒體報道：台灣海峽發生衝突可能性升高之際，美國防部長奧斯汀昨日會見小馬科斯總統，兩國會後發表聲明宣布，美軍新增4處菲律賓據點建設權限，但新增據點於何處尚未公布。

談及菲律賓向美國開放四個軍事基地，中國外交部發言人毛寧2日在北京表示，地區國家應當對此保持警惕，避免被美裏挾利用。

在當天的外交部例行記者會上，有記者提問，美國和菲律賓2月2日宣布協議，允許美國使用菲律賓四個軍事基地，請問中方對此有何評論？

毛寧表示，中方一貫認為，國家間的防務安全合作應當有利於地區和平穩定，不應針對第三方或損害第三方利益。

「美方出於一己私利，抱著零和思維不斷在本地區加強軍事部署，是在加劇地區局勢緊張，危害地區和平穩定，地區國家應當對此保持警惕，避免被美裏挾利用。」毛寧說。

正在馬尼拉訪問的奧斯汀昨日會見小馬科斯與菲國防部長牙未斯。

奧斯汀拜會小馬科斯後，菲美兩國發表聲明宣布，計劃「加速全面實施」加強防務合作協議（EDCA），同意在菲律賓戰略地區指定4處美軍可建設的新地點，並完成美軍目前在5處菲國基地的建設。

「加強防務合作協議」使美國軍隊可在菲律賓輪駐並在菲國基地興建設施，但協議原定商定的5處基地都不在北呂宋。

小馬科斯1月下旬接受媒體訪問時曾說，華府和北京在台灣海峽的緊張情勢升級「令我們非常非常擔憂」。

原本根據菲國軍方消息，EDCA新增據點可能有2到3處位於北呂宋加牙鄧省和伊沙迷拉省。由於這2個省分鄰近台灣，若台海或南海爆發衝突，可能成為美軍迅速採取行動的戰略據點。

關於菲美兩國未公布4處美軍可建設的新地點為何，兩國國防部長會談後，牙未斯在記者會上解釋：「我們暫不公布EDCA（新增）地點，因為我們的協議和外交照會尚未完成，因此我們需要完成所有行政工作，包括我們跟地方政府的磋商。所以請原諒，我真的不能說出EDCA據點的位置。」

去年菲美「肩並肩」聯合軍演移師呂宋島北部舉行，但加牙鄧省長曼巴表態反對在加牙鄧省進行實彈演習，因為他將中國視為潛在的投資客來源，擔心此舉得罪北京。

外媒昨日以簡訊詢問曼巴，若新增EDCA據點位於加牙鄧省，他是否同意。對此，曼巴一改之前態度表示：「任何可以捍衛我們的領土和主權完整的作法，我都不反對。」

菲美聲明中說，「加強防務合作協議」是菲美同盟的「關鍵支柱」，支持兩國部隊的聯合訓練、演習和互操作性。擴展此協議將使菲美同盟更強大並具有韌性，並將加速兩國聯合軍力的現代化。

聲明表示，新增4處美軍可建設的菲國據點將使菲律賓發生的人道主義和氣候相關災害更快獲得援助，並能「因應其他共同挑戰」。

美方已經撥款逾8200萬美元建設EDCA現有5處基地的基礎設施。聲明中說，兩國將致力於迅速採取行動，對新增和現有的EDCA據點商定必要的計畫與投資。

聲明表示，菲美同盟經時間考驗仍堅若磐石，「我們期待這些新地點將創造機會，以擴大我們的合作」。

原有的5處EDCA基地包括位於巴拉灣省的包蒂斯塔空軍基地，此處鄰近南海爭議海域；馬尼拉西北方的巴薩空軍基地，此處是菲律賓空軍戰鬥機基地；中呂宋的麥獅獅堡軍營，這裡是菲國最大的軍營及時常舉行菲美演習的地點。

另外2處基地為菲國南部棉蘭佬的倫比亞空軍基地及宿務省的艾布恩空軍基地。

菲國軍方去年11月表示，美方希望新增的基地包括北呂宋加牙鄧省2個地點及伊沙迷拉省1個地點，還有巴拉灣省和中呂宋三描禮士省各1個地點。

三描禮士省面向南海，曾是美軍最大海外基地之一的蘇比克灣就位於三描禮士省。



圖為新愛國聯盟成員昨日在計順市亞銀那洛軍營外焚燒美國國旗，抗議美國國防部長奧斯汀訪菲，並呼籲政府取消與美國的軍事協議。

中使館促菲擦亮眼睛 避免被美方裏挾利用

中新社馬尼拉2月2日電：中國駐菲律賓大使館發言人當地時間2日就菲美在《加強防務合作協議》框架下新增4個軍事合作地點答記者問。

發言人表示，和平與發展是當今時代主題。中方一貫認為，國家間的防務安全合作

應當有利於地區和平穩定，不應針對任何第三方，更不能損害第三方利益。美方出於一己私利，抱著零和思維，不斷在本地區加強軍事部署，是在加劇地區局勢緊張，危害地區和平穩定。

發言人指出，美國防長訪菲期間，在南海問題上攻擊抹黑中國，推進美反

華遏華政治議程，與地區國家求和平、謀合作、促發展的共同心聲背道而馳，也與菲律賓人民加快經濟復甦、改善民生福祉、發展對華合作的普遍願望南轅北轍。

發言人說，希望菲方擦亮眼睛，對此保持警惕，避免被美方裏挾利用。

讚美國是偉大夥伴

小馬：菲未來永遠與美國有關係

本報訊：小馬科斯總統告訴美國國防部長奧斯汀，美國必須參與夥伴關係，尤其是菲國正在「渡過難關」。

五角大樓在較早前表示，奧斯汀第二次訪問菲國，以重申華盛頓「堅定致力於與盟友和夥伴合作，制定我們共同的願景，維護一個自由開放的印太地區」。

小馬科斯說：「當我們穿越這個相當麻煩的水域、地緣政治水域和經濟水域時，我再次高度重視這種夥伴關係，特別是與美國的夥伴關係，以及我們能夠與世界各地的朋友建立的所有夥伴關係和聯盟關係。」

他補充說：「我總是說，在我看來，菲律賓的未來，以及亞太地區的未來，將永遠與美國有關係，原因很簡單，這些夥伴關係是如此牢固，在歷史上深深植根於我們的共同精神之中。」

他還將這描述為「對我們兩國都有利」。

他感謝奧斯汀訪問菲律賓，因為他們的會面將是一個機會，可以就當前的安全局勢，尤其是亞太地區的安全局勢，交換意見、想法和評論。

就奧斯汀而言，他承認馬尼拉與華盛頓之間的牢固關係，並指出美國將繼續與菲律賓合作以「實現能力現代化並提高互操作性」。

奧斯汀說：「我們確實有牢固的關係，我的目標，當然還有拜登總統的目標，就是以各種可能的方式加強這種關係。你們是一個關鍵的盟友，一個重要的盟友，所以從國防的角度來看，我們將繼續與我們偉大的夥伴合作，一起建立和現代化你們的能力，並提高我們的互操作性。」

與此同時，菲律賓和美國預計將宣佈在菲國再建4個軍事基地，以「加速全面實施」加強防務合作協議。

美國國防部的聲明稱：「美國已撥款超

過8200萬美元用於加強防務合作協議，現有五個地點的基礎設施投資，並為這些投資支持菲律賓當地社區的經濟增長和創造就業機會感到自豪。」



圖為美國國防部長奧斯汀（右）2日會見小馬科斯總統（左）。

涉欺詐性加密貨幣投資 丹轆博彩公司被端 拘350外僑

本報訊：中呂宋的刑事調查偵查小組人員2月1日突擊搜查了位於丹轆省萬萬社的一家大型網絡博彩技術機構，該機構涉嫌欺詐性加密貨幣投資業務。

據《菲詢問者日報》報道，刑事調查

偵查組一第三行政區辦事處在一份報告中表示，它逮捕了一名馬來西亞人柴傑秋，並扣留了Hongsheng Gaming Technology, Inc.的800名員工，其中包括350人是外籍人士和500名菲律賓人。

<下轉第8版>